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Uma forma do relevo brasileiro € mostrada na

imagem abaixo.
= E

Disponivel em: <http:/www.feriasbrasil.com.br/fotosfb/370610046-XG.jpg>
Acesso em: 2 jul. 2016

A forma de relevo registrada na imagem apresenta
como caracteristica natural a

estrutura geoldgica cristalina
prevaléncia em clima mediterraneo
formacgao estrutural sedimentar
predominancia na faixa litoranea
recorréncia em clima temperado

Analise o0 mapa a seguir e as afirmativas sobre a
atividade sismica no Brasil.

BRASIL: ATIVIDADE SISMICA — 1720 A 2013
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(Fonte: TERRA; ARAUJO; GUIMARAES. Conexées Plus. Sao Paulo:
Moderna, 2015, p. 318)

I. Ainda que o Brasil ndo esteja sujeito a fortes tremo-
res, esses eventos sdo frequentes no pais.

II. O maior tremor no Brasil foi registrado no norte da
regidao Sul em 1955 e chegou a atingir a magnitude de
6,6 na Escala Richter.

Ill. O Brasil estd localizado no centro da plataforma
sul-americana e, como tal, registra sismos que se
equivalem aos dos paises andinos.

IV. O Lineamento Transbrasiliano é uma faixa de ins-
tabilidade geoldgica e atinge estados das regides
Centro-Oeste, Norte e Nordeste do Brasil.

E correto apenas o que se afirma em:
lelV.
I, e IV.
lell
Il e IV.
I, 1l elll.

As precipitagdes geralmente sdo classificadas de
acordo com sua origem ou com O processo responsa-
vel pela formacdo das massas de ar. As precipitaces
orograficas ocorrem quando

formam-se células convectivas com movimentos
verticais.

o relevo atua como uma barreira fisica a advec-
¢dodo ar.

0 ar Umido ascende de forma for¢cada ao longo
de suas rampas.

formam-se células de alta pressdo com movi-
mentos verticais descendentes.
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04| Analise o climograma.
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Assinale a alternativa que apresenta corretamente o
nome do dominio morfoclimatico com as caracteris-
ticas representadas no climograma.

Pradaria

5] Cerrado

Caatinga

5] Araucéria

I3 Amazénico

05| Os climas equatorial e subtropical Umido tém
caracteristicas proprias de temperatura, umidade e

pressdo, e sdo controlados respectivamente pelos se-
guintes sistemas dinamicos:

m MEC, MEA, ZCIT e MTC, MPA, MTA.

5] MTA, MTC e ZCIT, MEC.

ZCIT, MPA, MTC e MPA, MTC, MEC.

[] MPA, MTC e MPA, MTC.

06| Os chamados rios voadores sdo correntes de ar
carregadas de vapor de dgua. A imagem representa

a dindmica desses rios em parte da América do Sul,
sobretudo no Brasil.

Rios voadores

ddddd
dddd
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Considerando a imagem e o fenémeno dos rios voa-
dores, é correto afirmar que:

"N em 2, verifica-se o fornecimento de umidade as
massas de ar pela evaporagdo da agua do oceano.

':] em 4, verifica-se a evapotranspiracdo na Ama-
z6nia que absorve a umidade dos ventos que a
percorrem.

em 1, verifica-se a precipita¢cdo que participa da
formacdo dos rios voadores que correm pela Ba-
cia do Amazonas.

5] em 3, verifica-se a barreira geografica dos Andes
que redireciona os ventos para o centro do con-
tinente.

'3l em 5, verifica-se a chegada das massas de ar ao
extremo sul do Brasil e seu redirecionamento ao
Paraguai e a Argentina.

07|

0 TRAJETO DA TOCHA OLIMPICA NO BRASIL
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= == TRAJETO PORAVIAO Escala 1:50.000.000

Adaptado de portaldarmc.com.br.

No mapa, o trajeto total da tocha olimpica em terri-
torio brasileiro mede cerca de 72 cm, considerando
os trechos por via aérea e por terra.

A distancia real, em quilometros, percorrida pela to-
cha em seu trajeto completo, é de aproximadamente:

N 3600
7.000

& Cd

36.000

70.000
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Por causa do movimento de rotagdo da Terra,
diferentes pontos longitudinais da superficie terres-
tre tém horarios diversos. Tendo por base a estrutura
dos fusos horarios, é correto afirmar que:

Se em Fernando de Noronha (PE) sdo 20 horas
do dia 30 de dezembro, em Rio Branco (AC) sdo
17 horas do dia 30 de dezembro.

Como as linhas que delimitam os fusos atraves-
sam varias unidades politico-administrativas, os
municipios fizeram varias adaptacoes, estabele-
cendo os limites tedricos dos fusos.

A partir do Meridiano de Greenwich, as horas vao
aumentando para oeste e diminuindo para leste.

Atualmente, o Brasil tem trés fusos horarios, e o
estado do Maranhdo esta dividido em dois fusos
diferentes.

Existem 24 fusos no planeta, cada um deles equi-
valendo a 15° de latitude.

O uso de imagens de satélite é uma das princi-
pais formas de obtencdo de dados da superficie ter-
restre. Sobre o processo de aquisicdo e uso dessas
imagens, considere as seguintes afirmativas:

1. Os satélites imageadores modernos possuem tec-
nologia capaz de adquirir imagens mesmo com a pre-
senca de densas nuvens, que ndo sdo mais um fator
limitante, como ocorria com os antigos satélites do
século XX.

2. O Brasil, devido aos altos custos e atraso tecnolégi-
co, desistiu da construcdo de satélites imageadores e
passou a construir satélites de comunicacao.

3. Imagens obtidas por sistemas sensores presen-
tes em satélites sdo amplamente utilizadas em mo-
nitoramentos meteoroldgicos e de uso do solo, por

exemplo.

Assinale a alternativa correta.
Somente a afirmativa 3 é verdadeira.
Somente as afirmativas 1 e 2 sdo verdadeiras.

Somente as afirmativas 1 e 3 sdo verdadeiras.

Somente as afirmativas 2 e 3 sdo verdadeiras.
As afirmativas 1, 2 e 3 sdo verdadeiras.

Uma das partidas de Voleibol Sentado, disputada
durante as Paraolimpiadas em setembro de 2016, as
22 h, no Rio de Janeiro, foi transmitida, simultanea-
mente, a que horas em Fernando de Noronha e no
Amazonas?

23he21h.
23 he20h.
22he2lh.
21he23h.
21 he20h.

Suponha que, devido a uma condicdo técnica,
um mapa de geodiversidade do semiarido cearense,
elaborado na escala de 1 : 100.000, com 90 cm de
comprimento e 60 cm de largura, necessite ser redu-
zido quatro vezes da sua escala original. Apds essa re-
ducdo, a escala, o comprimento e a largura do mapa
serdo, respectivamente,

1:400.000, 30 cm e 20 cm.
1:400.000, 22,5cm e 15 cm.
1:10.000, 70 cm e 40 cm.
1:5.000,50cm e 30cm.

Em um mapa do Brasil, cuja escala é 1
25.000.000, a distancia em linha reta, entre Porto
Alegre (RS) e Palmas (TO), é de 9 cm.

A partir dessa informacao, assinale a alternativa que
indica a distancia real, em quilémetros, em linha reta,
entre Porto Alegre e Palmas.

225.

900.

2.250.
9.000.

22.500.
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12| Observe.
-@.’g&%— / “\- Temtﬁnal
L% Parque;
A7 N0 D! ::ﬂ
ary Y
K N )
=y e 1dr. do Pétio
F ST do, Colégio
ﬁ
R. José Bonifacio
- Caixa
ég.Fde : é" Cultural =
~Francisco * S -
3 L 0 022
N ' MARCO - S o ) - ,
\ " - 7ER0 A, S| ecretana z r
AN o ’ Metrg/se @ AuETEEEe Y g i Fazenda Fonte: http://www.cidadeolimpica.com.br/conheca-mais-sobre-o-parque-olimpico/
b i ] ¥ 1 Sra.do'Garmo (adaptado)
4 % p, (5 £ L i -
"y Catedralff * = - RS C
gy, Metiopolitanak. S Besila'qua
= de}SaolPaulos . ] q Q q
5 o iy - Suponhamos que a prefeitura do Rio de Janeiro de-
0.0 " {Rca.Dr.

oz Vendes - MUELGE seje entregar para os atletas e publico em geral um

Corpo de Bombeiros

Sy mapa do Parque Olimpico em uma folha de papel de
Sire e -orum o . a oo a q g
3 '-ﬁ“ﬂendesﬂ 50 cm x 50 cm, indicando a localiza¢do dos principais
kSi .
< locais.

R. da Gléria

R. CD”dedes
afZedas . s P .

Qual das escalas a seguir serd a mais indicada com o

objetivo do maior detalhamento possivel do espago?

R. dos Estudantes

(Graga M. L. Ferreira. Atlas geogréfico, 2013.) H 1:10.000
A forma de representacgdo espacial apresentada é ca- | [5] 1:100.000
racterizada
1:1.000
pela presenca de um sistema de coordenadas ] 1:50.000
gue auxilia na demarcacgdo de aspectos fisicos ou T
humanos na superficie terrestre, com uma esca- E 1:3.000

la pequena. L ) )
15| Os estudos da Divisdao Regional do IBGE tiveram

I5] pela articulacdo de folhas de forma sistematica | inicio na década de 1940, com o objetivo de sistema-
para permitir analises precisas de distancias, di- | tizar as varias divisGes regionais que vinham sendo

recdes e localizacdo, com uma escala pequena. | Propostas, de forma que fosse organizada uma unica
Divisdo Regional do Brasil para a divulgacdo das esta-

pela relacdo entre a restricdo de uma drea e a | tisticas brasileiras.
oferta de informacdes detalhadas do espaco ge- . . .

e Observe o mapa ilustrativo a seguir:

ografico, com uma escala grande.

n ) L REPUBLICA DOS ESTADOS UNIDOS DO BRASIL 1945

[’] pela reunido de aspectos naturais ou da divisdo
politica observados em uma superficie esférica,

com uma escala pequena.

TERR. DE FERNANDO
. DE NORONHA

I3 pela expressdo de um formato geoide em uma ks
’ . . REMEDIOS

superficie plana segundo as necessidades de uso STE
TAL

do leitor, com uma escala grande.

14| O Parque Olimpico serd o coragdo dos Jogos Rio
2016, sendo o palco de 16 modalidades olimpicas e
9 paralimpicas e concentrard boa parte da movimen-
tacdo dos atletas e do publico durante o evento, que
acontecera entre os dias 5 e 21 de agosto. Com uma
area aproximada de 1 milhdo de metros quadrados,
em um ponto central da Barra da Tijuca, apds os Jo-
gos, se tornard um amplo complexo esportivo e edu-
cacional.

Fonte: IBGE
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Quais critérios de regionalizagdo a divisdo do mapa
acima apresentado considerou?

Fisiograficos
Etnicos
Agrarios
Culturais

Demograficos

GABARITO
C

A imagem representa a Chapada Diamantina locali-
zada na porgdo central da Bahia. As chapadas apre-
sentam estrutura geoldgica formada por rochas sedi-
mentares em camadas retilineas, topos aplainados e
bordas ingremes.

A

As afirmativas [I] e [IV] sdo corretas porque embora o
pais esteja situado no centro da placa sul-americana,
o Brasil apresenta um numero consideravel de tre-
mores intraplacas, particularmente no Lineamento
Transbrasiliano, uma falha na crosta cuja movimenta-
¢do pode gerar tremores. As afirmativas [I1] e [lll] sdo
incorretas porque o maior tremor registrado no Brasil
ocorreu em 1955 na Serra do Trombador (MS), além
do fato dos sismos brasileiros apresentarem caracte-
risticas diferentes dos andinos, haja vista que estes
se originam em areas de maior instabilidade por es-
tarem nas bordas das placas tectonicas.

B

A chuva orogréfica e a precipitacdo provocada pelo
relevo, isto é, a barreira geomorfoldgica estimula a
ascensao do ar, diminui¢cdo da temperatura, conden-
sacdo, formacdo de nuvens e chuva nas encostas, tal
como ocorre na Serra do Mar, regido Sudeste do Brasil

E

O climograma apresentado corresponde ao clima
equatorial, quente, muito Umido, com baixa amplitu-
de térmica anual e chuvas abundantes e bem distri-
buidas ao longo do ano. Trata-se do clima dominante
na Amazonia, norte do Brasil.

A

A alternativa [A] estd correta porque o clima equa-
torial, quente e Umido, é controlado pela massa
Equatorial continental e Equatorial atlantica (ambas
responsaveis pela alta temperatura e umidade), além
da Zona de Convergéncia Intertropical, sistema me-
teoroldgico responsavel pela transferéncia de calor
e umidade; o clima subtropical — verées quentes e
invernos amenos — sofre influencia da massa Tropi-
cal continental e massa Tropical atlantica (que atuam
mais intensamente no verdo), e a massa Polar atlan-
tica, responsavel pela queda de temperatura no in-
verno.

D

Na América do Sul, a massa de ar equatorial conti-
nental, quente e muito Umida, tem um papel funda-
mental no equilibrio climatico e hidrico do subconti-
nente. A umidade desta massa de ar é proveniente
em 50% da evapotranspiragdo da Floresta Amazonica
e parte é oriunda do Oceano Atlantico. Tal como “rios
voadores”, esta massa de ar influencia a Amazonia e
transfere nuvens e umidade para as demais regides
do pais como o Centro-Oeste e o Sudeste. Em 3, ob-
serva-se um desvio em virtude da barreira de relevo
representada pela Cordilheira dos Andes.

C

A escala do mapa é de 1 : 50.000.000. Entdo:

1cm —— 50.000.000
72cm X
x =50.000.000x 72
x = 3.600.000.000 cm
x =36.000 km

Resposta da
(A]

questao 8:

A alternativa [A] estd correta porque Fernando de
Noronha esta no fuso 30°0 enquanto Rio Branco estd
a 75°0 totalizando uma diferenca longitudinal de 45°.
Dividindo-se 45° por 15°, tem-se a diferenca de 3 ho-
ras entre as duas localidades. Como Rio Branco estd
a oeste de Fernando de Noronha e, portanto, com
horarios atrasados em relacdo a ele, o hordrio em
Fernando de Noronha serd 17 horas. As alternativas
incorretas sdo: [B], porque os municipios adotam os
limites praticos dos fusos; [C], porque o horario dimi-
nui a oeste e aumenta a leste; [D], porque o pais tem
4 fusos horarios e o Maranhdo tem um Unico fuso;
[E], porque cada fuso equivale a 15° de longitude.
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A

A afirmativa [3] estd correta, porque as imagens de
satélites sdo utilizadas para diversos estudos e di-
ferentes finalidades, a exemplo da questdo meteo-
rolégica, ambiental, uso do solo, dentre outros. As
afirmativas [1] e [2] estdo incorretas, porque mesmo
com o avango da tecnologia, as nuvens sao um fator
limitante para a obtenc¢do da imagem e; o Brasil in-
veste na construcdo de satélites imageadores.

A

A partida de vélei sentado das Paraolimpiadas acon-
teceu as 22 horas (fuso 45° oeste). Assim, as pessoas
em Fernando de Noronha (fuso 30° leste: uma hora
a mais) viram as 23 horas e as pessoas no Amazonas
(fuso 60° oeste: 1 hora a menos) viram as 21 horas.

Reduzindo a escala, chega-se a um mapa com drea
mais abrangente e mais generalizado. Uma reducgdo
de 4 vezes, faz com que 1 : 100.000 atinja 1 : 400.000.
No comprimento do mapa, 90 cm dividido por 4 che-
ga-se a 22,5 cm. Na largura do mapa, 60 cm dividido
por 4 chega-se a 15 cm.

C

O objetivo da escala é mostrar a relagdo de propor-
¢do entre as dimensGes no mapa e a realidade. Des-
se modo, neste caso, 1 cm no mapa corresponde a
25.000.000 cm na realidade (terreno). Assim, 9 cm
equivale a 2.250 km.

C

O mapa apresenta escala grande, isto é, expressivo
detalhamento dos elementos da realidade local. Tra-
ta-se de uma planta de parte do centro da cidade de
Sdo Paulo com ruas, avenidas, pracas e locais publi-
cos relevantes como igrejas e instituicdes estatais.

E

As alternativas [A], [B] e [D] sdo incorretas porque as
escalas ndo apresentam detalhamento da area. A al-
ternativa [C] é incorreta porque para obter uma area
de 1.000.000 m2, pode-se supor que existe uma area
quadrada de 1.000 m de cada lado (1.000 x 1.000 =
1.000.000 portanto, na escalade 1:1.000, 1 cm equi-
vale a 10 metros e a representacao de 1.000 metros
seria maior que o tamanho de 50 cm do mapa.
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1cm-10m
xcm—1.000m
10 x=1.000 m
x =100 cm

A alternativa [E] é correta porque na escala de 1 :
3.000, 1 cm equivale a 30 metros e portanto, para re-
presentar 1.000 metros do parque, seria necessario
um mapa de 33,3 cm x 33,3 cm, ou seja, dentro da
medida indicada.

1cm—-30m
xcm—1.000m
30 x=1.000m
x =33,3cm

A

A alternativa [A] estd correta porque a primeira divi-
sdo regional proposta pelo IBGE estabelece a divisdo
do pais em zonas fisiograficas, ou seja, na composi-
¢do dos elementos da geografia fisica. As alternativas
seguintes sao incorretas porque nao correspondem
ao critério adotado.



